

## Socialismo y liberalismo

He oído decir a muchas gentes que se las echan de liberales que no pueden ser socialistas porque el Socialismo es antiliberal; sin embargo, yo afirmo que no solamente es compatible el Socialismo con la libertad, sino que no se puede ser liberal sin ser socialista.

Claro es que hay ahora quienes gozan de la libertad más completa: los grandes burgueses; pero no es menos cierto que en el régimen anterior al 1789 también había quien gozaba de ella; el rey, y no por eso dejaron los burgueses de tachar de reaccionario aquel régimen y de escalar el Poder para dar la libertad a Francia, primero, y al mundo, después; sólo que... se olvidaron de los pobres y sólo se concedieron la libertad a ellos mismos.

Y es que siempre fué libre quien fué dueño y señor de los destinos del mundo, con la única diferencia de que ese amo y señor lo era el rey con anterioridad a la Revolución francesa y lo es la burguesía desde este acontecimiento histórico, a lo menos en aquellos países que supieron copiar con fidelidad las máximas revolucionarias de entonces.

El obrero, tan esclavo es ahora como antes.

Cierto que ya es libre el trabajo y no se ve sometido a los reglamentos de los gremios; cierto que no necesita autorización de los maestros de su oficio para establecerse; cierto que está tan legalmente capacitado, como el burgués, para adquirir propiedades y transmitir las por actos «inter vivos» y «mortis causa»; pero de qué le sirven todas esas libertades si carece de dinero para adquirir un taller donde trabajar o una tierra que labrar? De nada.

Podrá tener derecho a trabajar donde y como quiera; pero se verá forzado a hacerlo donde haya un burgués que le ofrezca trabajo a cambio de un jornal con el que no le retribuirá más que una parte del que recibe y se quedará con el resto.

Para trabajar no bastan los brazos y el cerebro; son precisas, además, las tierras que se van a labrar o la fábrica donde se va a trabajar, y esas tierras y fábricas están en manos de la clase burguesa y sólo pueden adquirirse si se dispone de un capital de que el trabajador carece.

Hasta el propio trabajo del artista que por su naturaleza parece más independiente del poder burgués está a él encaenado. El músico, el dramaturgo, el novelista no pueden sacar fruto de sus obras si no cuentan con un capital o con el auxilio de un capitalista. Cuántos escritores no hubieran hallado más provecho de disponer de medios económicos para publicar sus novelas o para arrendar teatro donde representar sus obras!

No, no hay libertad para el obrero dentro del régimen liberal burgués. Sólo la hay para el capitalista que posee lo necesario para adquirir los medios de producción que necesita y que puede hacer lo que se le antoje. Si en algo ha mejorado estos últimos años la situación del obrero ha sido precisamente por estar ya algo atenuado con el intervencionismo del Estado ese liberalismo económico tan amado por la burguesía.

Toda la legislación social: accidentes de trabajo, limitación de la jornada, descanso dominical, retiro obrero, etc., es obra de ese intervencionismo que tan contrario es a la máxima del «laissez faire, laissez passer» (dejad hacer, dejad pasar) de la escuela económica manchesteriana.

¿Gozará, en cambio, de libertad el obrero bajo el régimen socialista? Sin duda alguna.

No se dará el caso, que muchos temen, de tener que emplear la coacción para obligar a un obrero a trabajar en un sitio determinado. De regular el movimiento obrero se encargará la propia industria al dar mayores o menores ganancias a quienes la ejerzan.

No será nadie libre para reunir un capital que, empleado en la agricultura, la industria o el comercio, le dé con que vivir sin trabajar; pero lo son acaso «de hecho» los pobres? Nadie les impide hacerlo...; pero ninguno lo hace. Se dan por satisfechos con no pasar demasiada hambre.

Solamente los burgueses saldrán perdiendo su libertad con la implantación del Socialismo, como les ocurrió a los reyes con la Revolución francesa. Por eso aquellos ahora, como éstos entonces, se oponen por todos los medios al advenimiento del nuevo régimen. Y uno de esos medios es querernos presentar como enemigos de la libertad a quienes sólo aspiramos a dársela a todo el género humano, sin distinciones de clase o raza.

Joaquín MENCOS

## Los comunistas alemanes hacen el juego a los nacionalistas

BERLIN, 30.—La Dieta prusiana ha elegido para la presidencia del Consejo de Prusia al diputado socialista Braun, que obtuvo 229 votos contra 175 el nacionalista von Kries y 29 el comunista Tieck.

También en la Dieta del Estado de Hesse se ha celebrado la elección del nuevo presidente; pero por no haber conseguido mayoría absoluta ninguno de las candidaturas hubo de ser aplazada la elección.

En la votación obtuvieron votos: el candidato de la coalición burguesa, 34; el de los socialistas, 32, y cuatro el de los comunistas.

Si la situación no cambia, el candidato de la burguesía tendrá que agradecer su triunfo a los comunistas.—Keller.

## El proceso contra Fernando de los Ríos

Como ayer indicamos, por enfermedad de don Melquiades Alvarez, encargado de la defensa de nuestro querido amigo y correligionario Fernando de los Ríos, quedó suspendida la vista de la causa, acordándose por el Tribunal de la Sección segunda nuevo señalamiento para el día 26 de febrero próximo y designar un abogado de oficio para que sustituya a don Melquiades Alvarez en el caso de que para dicha fecha continúe enfermo.

El proceso tiene su origen, como se sabe, en el telegrama que nuestro amigo De los Ríos dirigió al presidente del Directorio con ocasión del destierro del señor Unamuno.

\*\*\*

(POR TELEGRAMA)

Solidaridad socialista.

BILBAO, 30.—La Juventud de Vizcaya se complace en enviar hoy, con nuestro fraternal saludo, la expresión de nuestros sentimientos de solidaridad socialista.—Zarza, presidente.

## Frank Hodges vuelve a la secretaría internacional de mineros

LONDRES, 30.—Los Sindicatos mineros ingleses han tomado el acuerdo de proponer para la secretaría general de la Federación Internacional de Mineros a Frank Hodges. Esta decisión ha sido muy bien acogida por las Federaciones Nacionales de otros países.—Roberts.

\*\*\*

Como recordarán nuestros lectores, Frank Hodges era secretario de la Federación Internacional de Mineros, cargo del que dimitió al ser nombrado lord civil del Almirantazgo cuando se constituyó el Gobierno laborista en Inglaterra.

Al dejar el Poder los laboristas, Frank Hodges tomó la determinación de entregarse nuevamente a su antiguo oficio y trabajar en el fondo de una mina.

La Internacional de Mineros ha tenido un gran acierto rescatando para su servicio a persona de tan probada inteligencia como Frank Hodges.

## La caída del Raisuni

Acercos de la situación del Raisuni se dice en el parte oficial de madrugada lo siguiente:

«Sin novedad en la zona ocupada de nuestro protectorado.»

Según las noticias recibidas hoy, ha empeorado notablemente la situación del Raisuni, a tal punto, que se le considera sometido a los que le combaten, hallándose en su casa de Tazart bajo la custodia y vigilancia de soldados del jerife.»

La primera referencia acerca de lo sucedido en Tazart la había dado el general Vallespina en la estación del Mediodía, al despedir el presidente del Directorio, manifestando que el papel del Raisuni se hallaba ayer en baja.

En aquel momento intervino el general Primo de Rivera, añadiendo estas palabras:

«En efecto; el Raisuni creo que ha caído ya... Pero me interesa que hagan ustedes constar que desde que establecieron con nosotros relaciones de ningún género, y además, no osentaba, como alguien ha dicho, la representación del Majzen, pues el único representante oficial del Gobierno del sultán es el gran visir, Ben Azur.»

## Las elecciones senatoriales en Brema

BERLIN, 30.—Todos los partidos burgueses han establecido una estrecha unión para luchar frente a los socialistas en las próximas elecciones que han de celebrarse en la ciudad libre de Brema.—Keller.

## Francia ratificará la jornada de ocho horas

BERLIN, 30.—Un redactor del «Vorwaerter» ha consultado a Albert Thomas, que se encuentra de paso en esta capital, sobre varias cuestiones relativas a la ratificación del acuerdo de Washington.

«En cuanto con Francia se relaciona», dijo el director de la Oficina Internacional del Trabajo, «el proyecto de ley ratificando la jornada de ocho horas será sometido a la Cámara a fines de febrero próximo.»

Respondiendo a una pregunta concerniente a la adopción de este acuerdo por el Senado, Thomas ha declarado que cree que el Senado presentará dificultades para la ratificación.—K.

## Pérdidas y ganancias

EL SOCIALISTA vive modestamente, pero a la luz del día. No tiene secretos para la opinión pública. Órgano de un partido político abierto a toda inquietud espiritual, EL SOCIALISTA no puede competir con la prensa burguesa en muchísimos aspectos. Por ejemplo, no publica reseña de las corridas de toros, ni da información de crímenes, ni la lista de la Lotería, que constituyen la «salsa» de nuestra pobre y raquítica prensa diaria, la mayoría de la cual vive en eterna crisis, aceptando, para salir adelante, situaciones nada arosas, que explican por dentro el origen de algunas campañas o el silencio forzado en determinados momentos. Si la prensa es un instrumento, casi sin excepción, del régimen capitalista, es natural que lo alcancen por entero las impurezas de la realidad. Por eso el «gran público» no conoce nunca los recursos mediante los cuales salen a luz a diario determinados periódicos, cuya vida y milagros serían difíciles de explicar.

Nosotros, en cambio, lo explicamos todo. Y hoy vamos a publicar el detalle de «Pérdidas» y «Ganancias» de EL SOCIALISTA desde su aparición como diario:

	Pérdidas.	Ganancias.
1913. Segundo y tercer trimestres. . . . .	9.446,83	»
1913. Cuarto trimestre. . . . .	7.484,82	»
1914. Primer semestre. . . . .	14.912,27	»
1914. Segundo — . . . . .	12.833,69	»
1915. Primer — . . . . .	»	5.257,90
1915. Segundo — . . . . .	»	6.678,46
1916. Primer — . . . . .	»	10.070,18
1916. Segundo — . . . . .	»	2.413,69
1917. Primer — . . . . .	»	10.854,78
1917. Segundo — . . . . .	»	7.968,41
1918. Primer — . . . . .	»	12.358,18
1918. Segundo — . . . . .	»	23.235
1919. Primer — . . . . .	»	1.034,05
1 julio 1919 a 6 mayo 1920. . . . .	»	46.333,13
1920. Segundo semestre. . . . .	»	117.993
1921. Primer — . . . . .	»	25.236
1921. Segundo — . . . . .	»	2.347
1922. Primer — . . . . .	»	6.683
1922. Segundo — . . . . .	»	7.107
1923. Primer — . . . . .	»	11.360
1923. Segundo — . . . . .	»	10.758
1924. Primer — . . . . .	»	2.144

Se han hecho, pues, catorce «Balances» con pérdida y ocho con ganancia; pero cinco de estos últimos corresponden a la gestión de la Comisión Ejecutiva elegida a raíz de la cesión comunista. Es decir que EL SOCIALISTA salda con superávit en estos últimos, en los años, precisamente, en que está amortizando la enorme cantidad de miles de pesetas que había en contra nuestra. Por eso estuvimos dando dos páginas a diario durante muchos meses; por eso damos cuatro planas nada más ahora, debiendo dar seis. «Porque EL SOCIALISTA paga a todo el mundo!» Porque EL SOCIALISTA no recibió ni un céntimo del anticipo reintegrable, que cobraron desde «Solidaridad Obrera», de Barcelona, hasta el «B. C.», ¡Sabéis, camaradas, cuánto dinero dejó de percibir EL SOCIALISTA por haber renunciado al anticipo reintegrable? ¡Más de cuarenta mil duros!

Hoy, en cambio, podemos hablar de ese tema y de todos sin temor a nada ni a nadie. Y con el optimismo que expresan los favorables resultados de los cinco balances últimos—el del segundo semestre de 1924 será también halagüeño—, decir al Partido y a la organización obrera:

Camaradas: EL SOCIALISTA, modestamente, responde al entusiasmo y a la confianza que habéis depositado en él. No es una sima sin fondo. Por el contrario, va resolviendo las enormes dificultades que encontró en su camino, administra escrupulosamente los céntimos o las pesetas que recibe de la solidaridad de sus hermanos de explotación y se dispone a adquirir imprenta propia y a salir con seis páginas diarias.

No hablamos, camaradas, de un imposible. Con cifras hemos probado cómo se está cimentando nuestra obra. Aportad vuestro concurso, en la seguridad de que será eficaz. ¡Por la imprenta propia! ¡Por EL SOCIALISTA de seis páginas! ¡Actividad, camaradas españoles, actividad!

## EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

## La conferencia de Sánchez-Rivera

Ante un público muy numeroso, entre el cual se destacaban muchos trabajadores afiliados a la Casa del Pueblo, explicó anoche su anunciada conferencia nuestro correligionario el culto letrado compañero Sánchez-Rivera.

Desde sus primeras palabras comenzó destacando el hecho lamentable de que no se preste atención al problema de la tierra, que algunos pretenden presentar como un tópico más, cuando su solución afecta a muchos millones de trabajadores y a no pocos que a sí mismos se llaman «propietarios», cuya vida se reduce a vegetar miserablemente, sin que sientan la inquietud de trabajar con energía por que cambie tal situación.

El régimen jurídico de propiedad de la tierra es un conjunto de enormidades y consagración de irritantes privilegios, que son la causa esencial y directa de que millones de campesinos acudan a la emigración como un recurso extremo por el cual confían en procurarse una vida menos desdichada para sí y para las familias que crearon.

Si se tiene en cuenta que en Castilla no perciben los trabajadores del campo durante la menguada temporada de trabajo en invierno salarios mayores de siete u ocho reales, y que sólo en la época de la recolección, en verano, se pagan a los segadores jornales que oscilan entre cinco y diez pesetas, por una labor abrumadora, trabajando de sol a sol, sin tener en cuenta ningún precepto de la legislación del trabajo, puede uno explicarse bien que los trabajadores piensen en la emigración como alivio de su angustiosa vida.

Describió con toda justeza la infinidad pesadumbre de la vida de los trabajadores del campo en la seranía de Castilla, cuando las nieves y los hielos todo lo invaden, y se ven forzados a sepultarse en sus chozas, oscuras y húmedas, o pasar horas interminables en la taberna, donde sólo la inebriación y la degeneración encuentran favorable ambiente para desarrollarse.

Estudió con todo detalle la distribución de la tierra en las distintas regiones de

España, señalando las características de «latifundio» y «minifundio», que corresponden a las enormes propiedades, de extensión verdaderamente minúsculas, de extensión irrisoria éstas y asentadas con frecuencia en pedregales, que no dan nunca un rendimiento proporcionado al trabajo que ocasiona su cultivo.

Dijo que los propietarios agrícolas sólo una minoría vive con desahogo y en ella figuran los grandes propietarios, los latifundistas, que poseen fincas de enorme extensión, excediendo casi todas de una legua de perímetro, que lejos de cultivarse como debieran se reservan muchas de ellas para cotos de caza o criadero de reses para las corridas de toros.

Señaló la ineficacia de los procedimientos que recurren los Gobiernos para combatir la emigración, que no cesará en tanto no se adopten aquellas medidas de verdadera justicia social. En este régimen de propiedad prevalece la orientación del Derecho romano, por el cual todos los privilegios son para los propietarios y todos los deberes para el arrendatario de la tierra, que la convierte con su trabajo en productora de riqueza. El propietario goza de todos los derechos; el colono sólo tiene deberes. Uno impone las condiciones que le place; el otro ha de aceptarlas si no quiere morir de hambre.

Estudió detenidamente los arrendamientos en relación con el Código civil, donde tienen plena confirmación los privilegios de clase a que aludió Sánchez-Rivera. Produjo enorme impresión en el auditorio la lectura de las cláusulas de un contrato de arrendamiento que ha hecho firmar un duque a los colonos que cultivan sus tierras en Castilla y que puede presentarse como documento modelo de refinamiento en la imposición de condiciones humillantes para quienes sirven al señor como vasallos sumisos que renuncian a todas las prerrogativas del ciudadano moderno.

La propiedad no puede ser apropiada—dijo—sino en cuanto cumpla su función social: Cada propietario no debería poseer más tierras que aquellas que cultivara

por sí mismo y por los suyos para obtener lo bastante para vivir con decoroso bienestar. El exceso de tierras debe dedicarse al reparto entre los campesinos que las cultiven de acuerdo con las conveniencias del interés general.

Se refirió a la libertad de testar, que entiende debe limitarse de suerte que las tierras sólo puedan pasar a padres, hijos y hermanos, y no a otros parientes de grado más lejano. En este último caso las propiedades deberían pasar a poder del Estado para su parcelamiento y entrega a los campesinos que carezcan de tierra que cultivar. Sólo así podría cortarse la emigración de los braceros del campo.

Concretando las ideas expuestas en la conferencia, dió lectura a unas bases en las que podría inspirarse una solución de justicia para el problema de la tierra.

En síntesis preconiza lo siguiente: Prohibición de que la propiedad privada rústica exceda de doscientas hectáreas. Prohibición de que en lo sucesivo cada propietario pueda adquirir tierras—en un predio o en varios—que excedan de la indicada extensión. Declaración de venta forzosa de las tierras que al tiempo de promulgarse la ley excedan de la extensión señalada. Expropiación por causa de utilidad pública de los propietarios que, poseyendo tierras que no excedan de la extensión expresada, las dejen incultas o las dediquen a cultivos perjudiciales para el interés general. Adjudicación de las tierras que excedan de la citada extensión a los colonos y labriegos que carezcan de tierra. Supresión absoluta del contrato de arrendamiento. Adjudicación de los bienes rústicos de los que fallezcan sin ascendientes o descendientes a los campesinos mediante una justa parcelación de los mismos. Creación del Banco de crédito rural con un capital inicial de trescientos millones de pesetas. Creación de las Escuelas nacionales agrarias, en las que recibirán instrucción gratuita los hijos de todos los labradores pobres. Costeamiento gratuito por el Estado de todos los estudios de enseñanza superior y universitaria en las carreras que elijan los alumnos de las Escuelas nacionales agrarias, que acrediten, a juicio de sus profesores, una inteligencia destacada.

Tal es, en síntesis, la conferencia que sobre el importantísimo problema de la tierra ha dado en la Academia de Jurisprudencia nuestro correligionario Sánchez-Rivera, quien al final de su disertación escuchó muchos aplausos del numeroso auditorio que oyó con emoción tan sugestiva conferencia.

## Carrillo, a Puertollano

En el correo de esta tarde salió nuestro compañero Wenceslao Carrillo para Puertollano, invitado por el Sindicato Minero y Metalúrgico para dar una conferencia mañana sobre retiros obreros.

## ¿Acertarán los maliciosos?

«El Debate» defiende la Escuela de Funcionarios municipales.

El señor Gil Robles, que hace ahora la información municipal de «El Debate», es profesor excedente de Canarias, y ha cambiado su profesión por la de gacetero.

Y los maliciosos suponen que este señor aspira a una «placita» de las que se crean en la Escuela de Funcionarios.

Ya antes colaboró en la reforma del Estatuto Municipal con Calvo Sotelo.

¿Se equivocarán los maliciosos? ¿Acertarán?

No se olvide que los derechistas municipales madrileños no tienen nada que envidiar a los concejales del llamado antiguo régimen.

En eso de ir al Ayuntamiento y salir de allí sin colocar a sus parientes y a sus clientelas políticas los socialistas podemos hablar alto y fuerte.

El lunes, «Libros», por Julián Zugazagoitia.

## Notas de Barcelona

BARCELONA, 30.—Varias e importantes entidades obreras de ésta han dirigido al ministro del Trabajo una razonada exposición solicitando se tomen las disposiciones precisas para que las elecciones que han de celebrarse para la renovación de los vocales de la Delegación del Consejo del Trabajo se hagan de forma que respondan en un todo a las necesidades que para ser fiel reflejo de la organización obrera se han de hacer.

—Para el día 1 de febrero está anunciada la representación en nuestro Centro Obrero, a las diez de la noche, por el Grupo Artístico «L'Aubada», de las obras «Un music de regiment» y «Los desacomodados».

El próximo día 15 de febrero se representará por la citada Agrupación artística el drama en cuatro actos «Montmartre», a las cuatro de la tarde, y cuya función será a beneficio de la primera actriz Concha Carbonell.

—El Ateneo Socialista ha convocado a reunión general para el día 7 de febrero, a las diez y media de la noche, en nuestro Centro Obrero.

—Ha sido detenido el cajero de la Compañía de Teléfonos de ésta, por suponerse autor de un desfalco que asciende a 905.754 pesetas.

—Parece que en este asunto hay varios encartados que el juez tendrá que aclarar. Corresponsal.

## Gómez Osorio, a Ponferrada

Mañana, en el correo de Galicia, sale para Ponferrada, donde explicará una conferencia nuestro querido correligionario José Gómez Osorio, quien desde la citada localidad continuará su viaje a Vigo, donde reside.

## Por la imprenta propia

En la próxima semana quedarán depositadas en Correos las circulares dirigidas a entidades y particulares en las que se invita a suscribir cantidades para abordar con rapidez lo de la imprenta propia.

Como consecuencia de los acuerdos del Pleno del Partido, se va a constituir una Cooperativa Gráfica Socialista en Madrid, con acciones de 50 y de 500 pesetas, que devengarán un interés fijo del 2 por 100 anual, y se devolverán por sorteo anual, a medida que lo consientan las necesidades de la Cooperativa.

Estas acciones se pueden suscribir, en el plazo de un año, por cantidades menores, hasta completar las cantidades de 50 y 500 pesetas, en cuyo caso se hará entrega de los títulos definitivos y comenzará a contarse el interés.

El Consejo de la Cooperativa estará formado por socialistas afiliados que tengan, por lo menos, 50 pesetas en la Cooperativa. Las entidades y particulares que aporten cantidades, además de sus derechos reglamentarios en la junta de accionistas, designarán cuatro delegados suyos para el Consejo, a fin de que puedan intervenir en la marcha de la Cooperativa e interesarse con nuevas aportaciones, si fuera preciso.

Las circulares llevan un cuantas preguntas que conviene sean contestadas con datos exactos, para poder calcular si el movimiento obrero organizado está dispuesto, como esperamos, a ayudar a esta magna obra, de la que puede resultar un favorable desarrollo para nuestras ideas y muy especialmente para EL SOCIALISTA.

Las personas y colectividades que deseen circulares y Estatutos de la Cooperativa Gráfica Socialista pueden obtenerlos con dirigirse al apartado de Correos 10.036, Madrid, EL SOCIALISTA, en la seguridad de que se les facilitarán cuantos datos necesiten.

Por su parte, las Agrupaciones y colectividades que simpatizan con la idea deben enviar circulares y Estatutos directamente a los particulares y entidades que puedan contribuir con su esfuerzo económico a tomar acciones, con la garantía de que el dinero que se recaude va a la cuenta corriente especial abierta en el Banco Urquijo, y de que el Partido responde con su conducta seria y honrada de la recta aplicación de cuantas cantidades reciba.

Si los deseos de los compañeros del Comité Ejecutivo se cumplen, muy en breve tendrá imprenta el Partido Socialista, de todo lo cual informaremos a su debido tiempo.

\*\*\*

Como es consiguiente, queda cerrado el periodo de las iniciativas personales. El plan está trazado; cuenta con la aprobación provisional del Comité Nacional, y no es posible andar con nuevas vacilaciones.

Pero de las iniciativas hasta aquí recogidas en EL SOCIALISTA, la del correligionario Salinas, de Alsasua, merece ser destacada.

Este camarada propuso que por las diversas regiones de España se dedicaran cien compañeros a reunir 250 pesetas en un año. Muchas organizaciones y algunos correligionarios se han ofrecido a ello.

Para organizar esta recaudación en forma, esperamos que a la mayor brevedad se nos haga saber por cada uno de los compañeros u organizaciones que se comprometeron a esto el estado de la recaudación, para conocer la cifra exacta de los que en firme están trabajando prácticamente en este sentido en favor de la imprenta.

Y ahora, a recaudar donativos para la suscripción pública en aquellas localidades donde no puedan tomar acciones, o donde quieran donar el producto de la recaudación.

¡Socialistas! Lo de la imprenta no es una ilusión. Será una realidad en breve plazo. ¡Ayudadnos! Por EL SOCIALISTA, ¡todos a laborar con entusiasmo!

\*\*\*

	Pesetas.
Suma anterior. . . . .	3.739,56
MADRID.—D. Casado, 1; J. Jiménez Arenas, 5; Hermanos Madrignal, 5; J. Martínez Reus, 100. . . . .	111
AVILES.—H. Arias. . . . .	3
ALMANSA.—Agrupación Socialista (Gieñebre). . . . .	14
PUEBLOVARAS.—J. Estévez. . . . .	1
MONTALBAN.—J. Aragón. . . . .	1
VICH.—T. Pastorel. . . . .	1
BARCELONA.—A. Martínez. . . . .	1
Total. . . . .	3.860,66

ORIHUELA, 30.—Ni un día más debe transcurrir, socialistas oriolanos, sin que hayamos cooperado con nuestro obito a la pronta adquisición de una imprenta propia para el diario portavoz de nuestros anhelos.

El ejemplo que están dando nuestros compañeros de todas las regiones, aportando fondos para esa gran obra, es digno de ser imitado por nosotros. El secretario de la Casa del Pueblo se ha impuesto la obligación de recaudar pesetas para tan alto fin, y a él debemos todos ayudarle, aportándole cantidades con arreglo a la situación económica de cada uno.—Armenegol.

### El movimiento obrero en Bulgaria

El Partido Obrero Socialdemócrata que en Bulgaria, de lo antiguo de su existencia. En los últimos días de octubre ha celebrado dicho Partido su XXVII Congreso anual.

En la Memoria de la Secretaría se declara que el Partido cuenta actualmente con 1.164 Secciones locales, que agrupan en conjunto 28.761 afiliados. Existe una Sección del Partido en cada una de las 79 ciudades de Bulgaria, y en un pueblo por cada tres, o sea en 1.085 aldeas. Este país ha constituido 310 nuevas Secciones, en las que se agrupan 2.109 afiliados. En el transcurso de estos últimos cinco meses se ha duplicado el número de Secciones y el de afiliados, pasando éstos de 17.919 a 28.761. Los mayores progresos del Partido se hacen entre la población agraria.

El Partido ha presentado candidatos propios en las elecciones municipales y provinciales. En éstas, que no se han celebrado, sin embargo, en todas las provincias, obtuvieron los Socialistas 54.287 votos. En las elecciones municipales resultaron triunfantes 1.200 candidatos socialistas.

Además de su órgano principal en la prensa, «Nauka», cuenta el Partido con otro diario y ocho periódicos en provincias, tres semanarios, entre ellos uno dedicado a las mujeres socialistas, otro de las Juventudes y uno para los obreros judíos. El Partido posee también una revista mensual titulada «El pensamiento socialista».

La Confederación General del Trabajo se propone remendar este año la publicación de su periódico «La bandera de los trabajadores». La Confederación General de los Trabajadores de la Tierra, nuevamente reorganizada, se ha afiliado este año a la organización central obrera. Esta Federación está adquiriendo ahora un gran desarrollo, y cuenta ya con 21.234 afiliados, distribuidos en 1.128 localidades. El movimiento cooperativo cuenta con 45.584 asociados.

En el Congreso anual del Partido se adoptaron nuevos Estatutos y se renovó el Comité ejecutivo.

Los principales discursos pronunciados en el Congreso lo fueron por Janko Sakoff sobre «La Internacional Socialista y el Partido búlgaro», y por Krestju Pastuchoff acerca de «La situación política en Bulgaria y la actividad del Partido». Se adoptaron por unanimidad las resoluciones relativas a los dos puntos del orden del día, que en su parte esencial dicen así:

«El Partido debe continuar su lucha enérgica contra los métodos de administración y la política económica del Gobierno actual hasta lograr el triunfo de la democracia.»

«Es preciso estrechar más las relaciones que nos unen a los Partidos Socialistas de los demás países, con la ayuda de los cuales podremos mejorar la difícil situación creada al país por el Tratado de Paz, facilitando el regreso de los refugiados a sus localidades, con la garantía de asegurarles su libertad y sus derechos, para su vida y para sus bienes, y concediendo plenos derechos a todas las minorías nacionales.»

«De acuerdo con las decisiones tomadas por la Conferencia socialista de Bucarest, el Partido trabajará infatigable y enérgicamente en pro de la paz en los Balcanes, amenazada por la agitación de los nacionalistas, y en favor de la libertad de todas las nacionalidades y por los derechos de las minorías.»

«La pacificación, el buen espíritu y la aproximación íntima de los pueblos balcánicos no pueden lograrse sobre la base actual de violencia, de injusticia, de amenaza de armamentos ilimitados y de alianzas militares que, manteniendo una situación privilegiada, oprimen a las nacionalidades privadas de sus derechos. Es necesario terminar con el caos actual, que engendra las disputas y la guerra, por un esfuerzo común de los movimientos socialistas y democráticos que trabajan por la paz de los Balcanes.»

Con una acción tan bien orientada y constante como la que realizan los socialistas de Bulgaria es seguro que irán venciendo todas las dificultades que se oponen al más rápido desarrollo del Socialismo en aquel país.

### Reunión del Pleno del Sindicato Nacional Ferroviario

A la hora indicada para hacerlo volvieron a reunirse los miembros del Comité Nacional, con asistencia de Guillermo España, representante de la Sección de Madrid, en sustitución del vocal efectivo, que sigue enfermo.

Concuerda la Ejecutiva dando cuenta de su actuación en relación con la constitución de la zona de Andalucía y de los términos en que se halla planteada esta cuestión, acordándose lo siguiente: Objeto de inminente examen del Comité Nacional ha sido la actuación seguida por la Comisión Ejecutiva en la importante cuestión que nos ha planteado los acuerdos tomados por el Sindicato de Andalucés en su Congreso de Málaga, en relación con la unidad del movimiento obrero ferroviario en nuestro país.

El Comité Nacional aprueba unánimemente la gestión de la Comisión Ejecutiva y la exhorta a que siga procediendo

### OBRA RECOMENDADA

#### «Ventajas del sistema político regional sobre el provincial»

por nuestro compañero J. SANCHEZ-RIVERA, doctor en Derecho, abogado del Ilustre Colegio de Madrid y académico-profesor de la Real de Jurisprudencia y Legislación. Se halla de venta, al precio de una peseta, en la Redacción de la Revista de los Tribunales, San Bernardo, 50, y en el domicilio del autor, Cruz, 7, primero.

con la misma entereza y serenidad que hasta la fecha ha mantenido.

Del mismo modo, a la vista de los acuerdos reflejados en las actas del Congreso celebrado en Málaga por el Sindicato de Andalucés, en pugna abierta con los adoptados por el Congreso Nacional, el Comité acuerda otorgar un amplio voto de confianza a la Comisión Ejecutiva para que comience los trabajos cuando le estime oportuno, a fin de constituir en Andalucía la zona o zonas correspondientes afectas al Sindicato Nacional Ferroviario.

Informado el Comité Nacional de la marcha que siguen los Tribunales del Trabajo Ferroviario, compartió el criterio sustentado por la Comisión Ejecutiva en reciente escrito dirigido al Directorio, considerando necesaria la actuación del Sindicato en estos organismos, mientras otra cosa no aconsejen las circunstancias.

Por unanimidad se acuerda en principio asistir a la Conferencia Internacional Ferroviaria convocada por la Federación Internacional del Transporte para la segunda quincena del próximo mes de mayo, proponiendo el Comité Nacional a los compañeros Trifón Gómez y Anibal Sánchez como vocal y suplente, respectivamente, a esa conferencia, sin perjuicio de someter esta candidatura a la sanción de cuantos organismos integran el Sindicato.

Por unanimidad se concede un voto de confianza a la Comisión Ejecutiva para que realice todo género de trabajos conducentes a cambiar el feroz del periódico órgano del Sindicato Nacional, si bien consultando a las Secciones para que sean éstas quienes resuelvan en definitiva.

En el turno de preguntas y proposiciones el representante de Madrid da cuenta del estado en que se halla el conflicto planteado por la Empresa del Metropolitano, pronunciándose el Comité en sentido favorable con la propuesta de la Comisión Ejecutiva, encaminada a presionar la solidaridad del Sindicato a los compañeros afectados por el conflicto.

Se acuerda contestar a la proposición de la Cooperativa Ferroviaria, del Valencia, en el sentido de interesar al resto de los trabajadores de aquella localidad para procurar resolver satisfactoriamente el asunto planteado.

Ante el desarrollo adquirido por la organización ferroviaria en Andalucía y Extremadura se acordó constituir los Consejos obreros que sea posible en ambas regiones para en la próxima reunión del Comité Nacional constituir las zonas que se estimen procedentes.

Y, por último, se acordó, a petición del representante de Vigo, dar comienzo a la propaganda por aquella zona tan pronto como los elementos directivos de ésta conciben el itinerario correspondiente, dándose por terminadas las reuniones del Comité.

### TERMINO LA HUELGA

### Los obreros de las minas obtienen un significativo triunfo

LA CAROLINA, 30.—Hoy se ha dado por terminada la huelga. Esta tarde asistieron al Ayuntamiento los representantes de la clase patronal y el Comité de huelga, firmando ambos el laudo, concediendo a los obreros un 15 por 100 de aumento sobre los jornales actuales.

El Comité de huelga ha dado por terminado el asunto, poniendo en ello todo el sentido práctico que imponen las circunstancias por que atravesamos. La solución alcanzada es insigne, y si se toma en cuenta el alto precio a que se cotizan los minerales. La subida es de una peseta a una veinticuatro, como término medio. No obstante, el triunfo alcanzado por esta organización es de los más importantes que consiguió hasta la fecha. Se ha sostenido el prestigio de nuestro organismo sindical. Hemos conseguido borrar la diferencia que existía entre los trabajadores por hechos anteriores y ahora a la Casa del Pueblo a la mayoría de los trabajadores de las minas y se ha demostrado que el Sindicato Minero es un organismo que por la admirable disciplina con que actúan sus acuerdos los miembros del distrito tiene influencia decisiva en el normal funcionamiento de la industria.

Esta noche se celebró un acto en el teatro Principal de esta ciudad para que el Comité de huelga dé cuenta de su gestión y aconsejar la vuelta al trabajo, que aceptarán todos unánimemente. Los obreros tienen suficiente confianza en sus representantes y se dan por satisfechos con el triunfo alcanzado, el que servirá de base para preparar jornadas venturosas.

En esta huelga hemos aprendido mucho. Cuando las circunstancias lo permitan hablaremos alto y claro, poniendo de manifiesto el proceder de los servidores incondicionales de la clase patronal.

Hasta que este caso llegue, los trabajadores deben, cada día estrechar más y más sus lazos de unión, en la cual sería imposible la conquista de mejora alguna.—F. Gil Teruel.

### ¡Trabajadores! Propagad y leed EL SOCIALISTA

### CUENTOS LINERA

Unicos para premios y regalos a los niños.

Un tomo de 20 cuentos (serie series distintas) 0,20 pesetas.  
Catecismo humano social ..... 0,10 —  
Ramiro (de lectura para la infancia) ..... 2,00 —  
El abuelo (colección de 30 cuentos) ..... 2,00 —  
Los dos caminos (32 cuentos) ..... 2,00 —

De venta en las librerías.  
Depósito: San Lucas, número 5, Madrid.

Enviando a esta Administración el importe, más 35 céntimos para el certificado, remitiremos cuantos pedidos se nos hagan.

## EL CANTO A SEVILLA

Porque Sevilla es, señores,  
para nuestra peración,  
un Paraíso en que son  
serpientes las mismas flores.  
No se qué hechizo se fragua  
en sus patios y jardines,  
que aquí tiendan los jazmines  
y aquí emborracha hasta el agua.  
En Sevilla pretendiendo  
no amar, vitibiendo, es querer  
hundirnos en el calor  
de un horno al rojo, y no arder,  
porque aquí todo es mujer,  
y toda mujer, amor!  
Mujer la ciudad que inclina  
su frente en la verde espada  
de la campiña vecina;  
de mujer la cristiana  
cinta del río, en su falda;  
y morena y femenina  
la carne de su Giralda!  
Pasa de la risa al llanto,  
de la quietud al tumulto,  
de lo profano a lo santo,  
sin razón; porque es su encanto,  
como de mujer, oculto.  
Y siendo en todo mujer,  
para el viajero, que ausente  
de ella ha sufrido, al volver,  
por fuerza tiene que ser  
Sevilla la confidente.  
Embalsama sus heridas  
con manos tan conmovidas,  
pero, a la vez, tan hermosas,  
que, cubriéndole de rosas,  
le está quitando mil vidas;

y si el viajero, cobardo,  
da en suspirar al ocaño,  
Sevilla le brinda el vaso  
de los velos de la tarde;  
le lleva al río y pasea  
por las orillas con él...  
Fluye en el río la miel  
del crepúsculo; espejea  
el agua, partida en charcos  
movibles, al reflejar  
de las luces de los barcos;  
y, al otro lado del río,  
fervida, densa, tejana,  
judea entré un vocero  
y un son de cuerdas, Triana...  
Raya el espacio, al caer,  
la lágrima de un lucero;  
sueña un nombre de mujer...  
¡Ya poco más ha de hacer  
la ciudad con su viajero!  
Cierra la noche, azulado  
y plateado; un cantar  
se acaba de evaporar  
en la atmósfera delgada;  
y embalsamando el ambiente,  
Sevilla agita unos mazos  
de clavetes, sonriente;  
besa al viajero en la frente,  
y, por fin, sin albedrío  
ebrio de olores y luz,  
glo crucifica en la cruz,  
que hace el puente con el río!

H. MARQUINA

y HERNADEZ CATA

(Con autorización expresa de los autores de «Doh Luis Mejías».)

### EL SOCIALISMO EN LOS MUNICIPIOS

## Concordancia del ideal socialista y del interés colectivo

Hecha la unidad socialista de Francia, la primera vez que el Partido de Jaurès, de Guesde y de Vaillant trató ampliamente de la cuestión municipal fué en el Congreso de San Quintín (1911), a guisa de preparación de las elecciones municipales que debían celebrarse al año siguiente. Tan importante resultó aquella discusión, que la doctrina municipal expuesta por valiosos compañeros será evocada en el próximo Congreso socialista de Grenoble, debiendo discutirse, además de la táctica electoral, en programa general redactado por Henri Sellier, alcalde de Suresnes (región del Sena), calado sobre el programa votado en el Congreso de San Quintín, cuyo preámbulo hizo Vaillant después de un magnífico discurso, que aplaudió todo el Congreso, incluso Guesde y Jaurès. Como el programa que presenta Sellier en nombre de una Comisión ponente ha de servir de bandera en las próximas elecciones municipales y de inspiración luego a los futuros ediles socialistas, no hay que decir que será objeto de un minucioso debate, en el cual los alcaldes socialistas, con su experiencia, podrán valorar los esfuerzos por ellos realizados y los resultados obtenidos.

Es una ventaja sobre el Congreso de San Quintín, que vivían entonces momentos más bien idealistas. Hoy estamos en una época de realizaciones. No es que el debate de San Quintín careciera de importancia. «Las palabras de ayer son las flores de hoy», decía Franklin. Las ideas sembradas ayer permiten las realizaciones de hoy, y por eso, al andar del tiempo, se ve mejor la intimidad que empuña toda la tradición socialista, marcando un «esprit de suite» como dicen los franceses—, una armonía en la sucesión que no se encontrará en ningún partido burgués, sea cual fuere su etiqueta, y aun menos en los profetas aislados que escapan cada año un nuevo Sinaí pretendiendo marcar normas cuando ni para guiados sirven. Es esta fuerza dinámica la que hace poderoso e invencible al Socialismo y la que obliga a sus enemigos a querer desorientar a las masas obreras, sabiendo que es invulnerable la idea.

Los socialistas no pueden dejar un medio tan eficaz de actuación como es el Municipio. «Pero debemos hacerlo», decía Veber en el Congreso de San Quintín—sin volver la espalda al programa socialista, antes bien, aplicando el programa socialista, proyectando la teoría socialista en las aplicaciones posibles del municipalismo, lo cual no quiere decir que exista un socialismo municipal opuesto al otro

socialismo. Estamos todos de acuerdo con el Congreso socialista internacional de 1900, con todas las fracciones socialistas, contra todos los fragmentos de socialismo, contra toda fragmentación, sea cual fuere, del Socialismo. El Socialismo es único. La municipalización de los servicios públicos no tiene en el Socialismo un valor específico y único; no es el fin del Partido Socialista, pero es un medio para el Partido Socialista, que puede permitirle, igual que la administración de Sindicatos y Cooperativas pueden permitir al Partido y a sus militantes educarse, demostrar su facultad asimiladora de administración directa y puede permitirle demostrar que la sociedad puede muy bien estar administrada por los socialistas.

Además del valor práctico y eficaz de educación, viene otros... Vaillant los definió magníficamente.

«Cuál es el agente de transformación en la sociedad moderna, como lo fué en las sociedades anteriores? Es el desarrollo de las fuerzas productivas. Es por el desarrollo de las fuerzas productivas como una sociedad nueva, habiendo creado progresivamente una necesidad de avance en las condiciones de existencia, al mismo tiempo que arruinan las viejas formas de producción y la sociedad que era su consecuencia. El desarrollo, siempre activo, de las fuerzas productivas es el agente revolucionario por excelencia que hace cada día de la sociedad capitalista la sociedad de mañana de producción y distribución socialista.»

Por consiguiente, es en el sentido del desarrollo de las fuerzas productivas como puede hacerse la municipalización, y no será porque haya obstáculos que vencer por lo que renunciaremos a ello. La municipalización de los servicios públicos es, pues, de una importancia considerable para el progreso social, para la corriente social del desenvolvimiento de las fuerzas productivas, detenido por el monopolio y el «trust» capitalistas.

Desde un simple punto de vista económico, esta organización productora municipal puede hacerse por un

### Obreros!

Medias suelas de goma, juego completo con «facón», a precios más baratos que nadie.

SAN BERNARDO, 29, CURTIADOS

**UNDERWOOD**  
Fabricación norteamericana. Últimos modelos reformados.  
**LA MAS ACREDITADA**  
La más suave.—La más rápida.—Diversidad de tipos.  
Escritura visible.—Vencedora en todos los concursos.  
Enseñanza de mecanografía  
Compañía Mecanográfica GUILLERMO TRÜNIGER, S. A.  
ALCALÁ, NÚMERO 39.—Teléfono 40-79 M.

Municipio burgués inteligente, que con sus beneficios procure ora mejorar su situación fiscal, ora reducir los impuestos. Para un Consejo municipal socialista, el problema no es el mismo; sino que deberá buscar, además, que las fuerzas productivas tengan plena actividad, debiendo distinguir y favorecer, en interés del común, todo lo que concierne a la clase obrera. A esta clase obrera, para quien los servicios no existen o se les dan imperfectamente, hay que hacer sean accesibles y fáciles, debiendo tener, además, la preocupación de crear otros servicios nuevos de higiene, seguridad, asistencia y educación gratuitos para el proletariado. En todos estos servicios, en condiciones de trabajo normal y derecho de coalición, los obreros organizados recibirán su parte de gestión. Es esta colaboración de la clase obrera organizada, su gestión creciente, lo que dará a la gestión municipal de los socialistas su verdadero carácter.

En efecto; ¿quién puede mejor defender y apoyar los intereses de los obreros municipales que los mismos obreros municipales organizados en Sindicato de clase? ¿Quién podrá mejor sostenerlos que los representantes del Partido Socialista en los Municipios? Las primeras aplicaciones de la jornada de ocho horas han tenido lugar en Europa en industrias municipalizadas. Los primeros casos de control obrero en la gestión administrativa de las industrias se han dado en 1908, en 1910 y en 1912 en Suiza, en Alemania y en Inglaterra, en los servicios públicos municipalizados por intervención de los socialistas.

Por esto, los más entusiastas de la municipalización de los servicios públicos, ya que les aseguran medios de existencia y seguridad eficaces, justos y legítimos; son los obreros municipales, que apoyan con toda la fuerza de su organización sindical (millón y medio en Inglaterra) a los socialistas.

En resumen: la municipalización de los servicios públicos rompe la presión usuraria del monopolio capitalista, facilita el progreso a las fuerzas productivas en bien del interés colectivo y pone en evidencia que el Socialismo será cada día más una necesidad social.

Tal es la afirmación que en el preámbulo del programa municipal que se debatirá en el Congreso de Grenoble hace Henri Sellier.

Aimé FLOREAL

### Notas palentinas

PALENCIA, 30.—El Cuadro Artístico de la Casa del Pueblo ha organizado una velada teatral, que se celebrará el próximo día 7 de febrero, a las nueve de la noche, en el salón Novedades, representando la comedia en tres actos titulada «La copa del olvido», cuyos productos, si los hubiere, se destinan a la reforma del edificio social, propiedad de los trabajadores.

En vista de la desorganización que existe en la Sociedad de Albaláes, el Comité de la Casa del Pueblo ha tomado el acuerdo de ponerse al habla con la Junta directiva para examinar las causas y corregirlas.

Parécete que la huelga de camareros del hotel Continental ha entrado en vías de solución por haber intervenido el Comité de la Casa del Pueblo.—C.

### Un libro de Francisco Largo Caballero

Dentro de unos días se pondrá a la venta un libro de nuestro querido compañero Francisco Largo Caballero, secretario de la Unión General de Trabajadores, que la Editorial «Minerva», de Madrid, facilitará al público al precio de cuatro pesetas.

El título del libro de Largo Caballero—«Presente y futuro de la Unión General de Trabajadores»—indica bien claramente el contenido esencial de la producción de que se trata, abarcando los períodos de mayor interés de la vida sindical del prestigioso organismo obrero.

Para la organización, será un admirable defensor de sus luchas y de su orientación en los medios intelectuales en que penetra el libro de Largo Caballero. Para los militantes, será un archivo completísimo, documentado con absoluta imparcialidad y buena fe, con ese espíritu de ponderación y de acierto que distingue al camarada Largo Caballero.

Por todas las noticias que tenemos, pues no conocemos aún el libro, aunque su impresión está ya terminada, ha de alcanzar la Editorial «Minerva» un éxito grande con la edición de este libro, cuya lectura recomendamos eficientemente.

Tanto en este caso como en todos los demás, los pedidos deben hacerse a la Administración de EL SOCIALISTA, apartado 10.036, Madrid, acompañando a las 4 pesetas 40 céntimos para gastos de franqueo.

Si en alguna localidad hubiese compañeros que desearan dedicarse a la venta del libro de Largo Caballero y de algunos otros de interés de nuestra Biblioteca, en nuestra Administración le darán facilidades, escribiendo al apartado 10.036, Madrid.

### «EL REY DE LA LANA» SEVERO

Vende colchones desde 12,50 pesetas. Especialidad en encargos para novias. Telas de colchón a precios de fábrica. Lluvia de almohadas. Lana desde 6 hasta 18 duros arroba. Borra desde 7,50 hasta 23 pesetas arroba. Se hacen colchones a la vista del interesado.

Se reciben avisos para hacer colchones a domicilio. Se hacen precios especiales para hoteles, casas de huéspedes y entidades grandes. Inmenso surtido en cortes de colchón.

¡No confundirse!  
Calle de Santa Ana, núm. 4.—Teléfono 53-12 M. MADRID

**EL GAITERO** SIDRA CHAMPAGNE de Villavieja (Asturias)  
¡Ojo con las imitaciones!

### Propaganda de Manuel Cordero

MANZANARES, 30.—El martes último, a las nueve de la noche, dió su anunciada conferencia el ex diputado a Cortes por Madrid nuestro camarada Manuel Cordero.

Presidió el acto el compañero Moraleda, en representación de la Federación Local Obrera y de la Agrupación Socialista, quien en breves palabras presentó al conferenciante, recomendando a la enorme concurrencia que siguiera con toda atención la peroración de nuestro camarada.

Cordero disertó sobre el tema «Actuación en la lucha de la Unión General de Trabajadores y del Partido Socialista Obrero Español».

Al presentarse en la tribuna se recibió con una ovación y vivas a la Unión y al Partido.

Comenzó Cordero señalando la circunstancia de que el sector más importante del país no pueda expresarse con entera libertad.

Habla de la lucha de clases, demostrando que no es producto de unos cuantos propagandistas, sino consecuencia de un sistema de vida irracional e inhumano, que quiere que unos cuantos vivan a costa de la esclavitud de los más.

Niega los rumores que los reaccionarios han hecho circular respecto a los socialistas y la gobernación del país. Hace un llamamiento a la clase media y a los intelectuales para que se decidan a venir a nuestras filas definiéndose de una vez, ya que la experiencia internacional demuestra que todas las cuestiones van quedando reducidas a la lucha entre burguesía y proletariado.

Alude a varios problemas planteados en España, y explica el desarrollo de nuestra doctrina socialista, demostrando que no somos materialistas, aunque luchemos por las mejoras inmediatas. Aspiramos a la socialización de todos los medios de producción y de cambio, y luchamos espiritualmente por la transformación del régimen de propiedad privada.

Se extendió en consideraciones sobre el Estatuto Municipal, diciendo que los hechos están en contradicción con cuanto se ha dicho. (Gran ovación.)

El discurso del camarada Cordero, que duró hora y media, causó una excelente impresión, y esperamos que produzca muy buenos resultados.

A la salida se hizo una colecta a beneficio de EL SOCIALISTA, recaudándose 43,25 pesetas.—C.

### Notas de Burgos

BURGOS, 30.—Ha quedado constituido el Comité mixto del voto corporativo, compuesto por los compañeros siguientes: Juan Muñoz y Luis Labín, por la Agrupación Socialista, y Máximo Asenjo, Félix Ruiz, Dámaso María y Valdes Ruiz, por la Federación de Sociedades Obreras.

Reunidos estos compañeros, examinaron la situación en que se encuentran los Sindicatos del ramo de la Construcción y Trabajadores en piel, como asimismo la Agrupación Socialista respecto al voto corporativo, y se acordó hacer cuanto sea posible para lograr que puedan tomar parte cuantas Secciones integran la Casa del Pueblo.

Fueron designados para presidente y secretario los compañeros L. Labín y Máximo Asenjo, respectivamente.

«Se ha reunido el nuevo Comité de la Federación Local de Sociedades Obreras y confiamos que su actuación ha de ser de mucho trabajo, pero de buenos resultados, pues en principio tiene el propósito de organizar nuevas Secciones y reorganizar las que en la actualidad existen, dando gran impulso al movimiento societario en esta capital.»

«Con gran entusiasmo ha empezado el Grupo Artístico su actuación en nuestro domicilio social, celebrando veladas todos los días festivos, que resultan animadísimo, haciendo resaltar por los jóvenes que en dicho Grupo trabajan la adición que sienten por el arte escénico y su interés por aumentar el cariño que todos debemos a la Casa del Pueblo.»

«Han nombrado sus Directiva la mayor parte de las Sociedades que constituyen esta Federación, comprometiéndose los que las componen a trabajar para lograr que vuelvan a tener la eficacia y respeto que antes de la esesión tuvimos, registrando varias altas en todas, y especialmente en la de Dependientes.»

El Sindicato del ramo de Construcción tiene el propósito de hacer una intensa campaña para asociar a cuantos han pertenecido al mismo y a los muchos obreros que acuden a las obras para la construcción del nuevo ferrocarril Santander-Mediterráneo.

«Por último, la Agrupación Socialista celebrará próximamente su Junta general, que será de gran importancia, pues es seguro que reorganizará la Juventud Socialista o constituirá el Grupo juvenil dentro de la Agrupación, designándose también los compañeros que han de recaudar el dinero que aportaremos para la imprenta de nuestro querido diario EL SOCIALISTA.—Luis Labín.»

EL SOCIALISTA. — Apartado 10.036 (Estafeta 10).

### ¡Atención, obreros!

Para comprar alpargatas, antes debe usted visitar la casa que más barato vende en alpargatas caraqueñas, exclusivas de cáñamo.

Lavapiés, 34

### LADRILLO REFRACTARIO TUBERIA DE GRES

Fábrica: Pacífico, 21. Teléfono 17-65 M.

Las fuerzas del Partido

La Secretaría del Partido Socialista ha enviado un boletín en blanco a las Secciones para que estas lo devuelvan con el número de afiliados con que cuentan.

Hasta hoy, día 31 de enero, sólo hemos recibido 57 boletines con los datos pedidos, de los 210 que debíamos haber recibido. Comprenderán las Agrupaciones y Sociedades obreras afiliadas al Partido que no es un balance para satisfacerlos.

Lo mismo decimos de la falta de puntualidad en el pago de cotizaciones. En la Organización general consta preceptivamente la obligación de satisfacer las cuotas a la Comisión Ejecutiva en los meses de enero y julio de cada año. Si no se cumplen estos preceptos, como va a cumplir la Comisión Ejecutiva sus deberes para con la Internacional?

Por los cuadros gráficos que venimos publicando se darán cuenta nuestros correligionarios de la perfección que los Partidos Socialistas de fuera de España han alcanzado en el terreno estadístico. Si no procurásemos corregir esta indiferencia—de que son buena muestra la falta de cumplimiento en el abono de cotizaciones y en el retraso en facilitar los datos oficiales, sin contar afiliados, porque con ello se disminuye la importancia y la fuerza del Partido—no cumpliríamos con nuestro deber. Es, pues, necesario, dar a la publicidad las cifras que recibimos para estimular de los que aumentan las fuerzas cotizantes, para que los afiliados todos sepan quienes son las Agrupaciones que progresan y cuáles son las que disminuyen sus núcleos o se hallan estancadas.

En el primer semestre de 1925 han enviado su correspondiente boletín con el siguiente aumento de afiliados, en relación con el último pago hecho a la Comisión Ejecutiva:

Table with 2 columns: Location and Number of increases. Includes Orihuela (85), Callosa de Segura (8), Villarreal (1), Mogente (10), Elda (19), Santisteban del Puerto (30), Vélez-Málaga (2), Puente-Geniil (8), Málaga (5), Avilés (5), Sarna de Langreo (5), Valverde de Leganés (13), San Vicente de Alcántara (6), Madrid (15), Cervera del Río Alhama (5), Tiedra (2). Total de aumentos: 169.

Han disminuido en afiliados las siguientes:

Table with 2 columns: Location and Number of decreases. Includes Tarazona de la Mancha (32), Elche (27), Alentejo (5), Cuart de Poblet (2), Jerez de la Frontera (5), Alhaurín del Grande (30), La Línea (1), La Carolina (2), Herrerías de Cuevas (25), Marmolejo (10), Bómez (1), Alcalá de Guadaíra (1), Villanueva del Arzobispo (32), Linares (5), Sotomayor (2), Zaragoza (2), Ateca (20), Barcelona (1), Cáceres (10), Palma de Mallorca (2), Portillo (10), Nava del Rey (8). Total de disminuciones: 233.

Han permanecido sin alteración:

- Cartagena, Cervillente, Almuñécar, Montilla, Mancha Real, Llanera, Santullano, Llerena, Olivenza, Chamartín de la Rosa.

Advertisement for FELIPE PEÑA CRUZ IMPRESA, located at Fizarro, 18, with phone number 1.432 M.

Advertisement for CONAG FARO, located at Bravo Murillo, 197, letra A.

Advertisement for 'EUREKA!' shoe store, located at Carrera de San Jerónimo, 46, and Plaza de las Cortes, 3. Specializes in economic sections and shoe sales.

El Sello instantáneo Yer

Curación en cinco minutos EL DOLOR DE CABEZA. EL SELLO YER cura Cólicos, EL SELLO YER cura Dolor de Muelas, EL SELLO YER cura la Gota, EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos, EL SELLO YER cura Jaquecas, EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos, EL SELLO YER cura la Gripe, EL SELLO YER cura Dolores de Oídos. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

DEL MUNDO SOCIALISTA

Cambio nacional comunista.

El Gobierno socialista de Prusia fué balido hoy en el Landtag por todos los partidos monárquicos, merced al apoyo de los cuarenta y tres representantes comunistas. En todas las cuestiones de política financiera, escolar, comercio e interior, agitada por los pangermanistas, reinó el máximo acuerdo entre éstos y los comunistas. Nuestros compañeros dimitieron. Probablemente volverán a ser elegidos, porque la situación parlamentaria prusiana es tal que impide la creación de un Gobierno puramente burgués sin el concurso de los comunistas. Y no creemos que éstos se atrevan a tanto. La votación en que fué derribado el Gobierno fué de 220 contra 218.

Los comunistas están indignados porque los ministros Severing y Braun usaron siempre a tiempo los planes de revuelta armada proyectados por Moscú y no se prestan a los planes de la «revolución mundial». Los reaccionarios alemanes están desconcertados porque el Gobierno socialista persigue los atentados monárquicos, republicana hasta Potsdam, la antigua residencia imperial; denuncia los abusos del comercio y de la banca, lucha contra el sistema de corrupción, reforma la escuela y la policía y coloca en los puestos de responsabilidad a hombres de confianza y de innegable fe pública. He ahí por qué los dos extremos se tocan y Moscú ofreció una vez más su apoyo a los reaccionarios.

Cuando el presidente abandonó la Cámara, el diputado comunista Pieck, para dar una prueba de su revolucionarismo, saltó sobre la tribuna, agarró la campana, la agitó fuertemente y gritó: «Viva la Internacional».

Intervención de nuestra Internacional. Habiendo concluido el grupo parlamentario socialista de Budapest un compromiso con el Gobierno reaccionario de Bethlen, la Internacional, de acuerdo con todas las fracciones del socialismo húngaro, delegó a los camaradas Tom Shaw (inglés) y De Brouckere (belga) para que resolvieran en Viena, en unión de los interesados, el conflicto. Las fracciones húngaras pidieron estar representadas por los compañeros Otto Bauer y Carlos Kautsky. Dichos hombres ilustres aceptaron la invitación, y próximamente se reunirán para tratar la cuestión que provocó descontento en gran parte de los socialistas húngaros.

El diputado cristiano-social Szabo protestó hoy en el Parlamento de Budapest contra esa «intervención extranjera en la política interior del país».

Naturalmente, la burguesía continúa empeñándose en ser ciega, y no ve que la Internacional Socialista está interviniendo cada hora en todas las cuestiones sociales de todos los países del mundo. «Socialismo es vida».

«La Cámara de Trabajo vienesa visitará Rusia?» El representante cristiano-social en esta Cámara, doctor Hemala, propuso que sea nombrada una Comisión con objeto de estudiar la cuestión de la desocupación en Rusia. El representante de los comunistas, Ketzling, amplió la propuesta con la recomendación de estudiar toda la legislación social soviética. Los socialistas representados en dicha Cámara dirigieron una comunicación escrita a los representantes comunistas, en la que dicen estar dispuestos a enviar esa Delegación a Rusia sólo en el caso de que se recibiera invitación oficial de Moscú que garantizase la completa libertad de movimientos a todos los miembros de la delegación y concediese facilidades para el viaje. La invitación tiene que...

Publicaciones de la FEDERACION SINDICAL INTERNACIONAL DE AMSTERDAM (editadas en francés): Résolutions des Conférences Internationales du Travail, Compte Rendu du Congrès Syndical International Amsterdam, Rapports des Délégations envoyées par la Fédération Syndicale Internationale, Premier Rapport sur l'activité de la Fédération Syndicale, L'enquête sur la journée de huit heures, Premier annuaire de la F. S. I., Résolutions de la Troisième Conférence Internationale du Travail, Guerre à la guerre, par Edo Finmen, La Fédération Syndicale Internationale, par Edo Finmen, La Fédération Syndicale Internationale et la Réorganisation Economique, par Leon Jouhaux, La Protection de la Jeunesse Ouvrière, Les Femmes et les Enfants dans l'Industrie Textile, par doctor Marion Philips, Le Mouvement Syndical International, Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando a su importe 40 céntimos para certificado y franqueo.

La población más socialista del mundo.

Según las últimas estadísticas, la organización socialista solamente de la capital austríaca asciende a 296.000 adherentes, de los cuales 80.000 son mujeres. Viena tiene 1.800.000 habitantes.

El Ayuntamiento de Viena fomenta el cultivo de las flores. Cincuenta millones de coronas había consignado el alcalde de Viena para premiar a los habitantes que con más gusto y arte supieran adornar con flores las ventanas, los balcones y las fachadas de sus establecimientos.

El concurso se celebró días pasados en el Ayuntamiento, donde el compañero Weber, en representación del alcalde, distribuyó 188 diplomas y las respectivas sumas. Entre los premiados figuran la Cámara de Trabajo y la Casa comercial Tweback y obreros y empleados de la periferia.

También las flores dejarán de ser monopolio exclusivo de la burguesía. Iseo BRANTE.

Clausura del Congreso de la Federación Local Obrera de San Sebastián. SAN SEBASTIAN, 30.—La sesión de anoche, que fué la última de este Congreso, la presidió Torre, y actuó de secretario Moriones, de Camareros.

En primer término se leyó el anteproyecto de estatutos para el Ateneo Enciclopédico Obrero y se acordó que los que no asistían al mismo lo estudien, y si lo modifican sometan las reformas al Pleno de la Federación.

Se dio cuenta de una carta de la Agrupación Socialista de Iran saludando al Congreso.

Se procedió al nombramiento de cargos. Fueron propuestas para presidente de la Federación: Rafael Marín, Benito Voz y César Torre. Por mayoría de votos resultó reelegido Rafael Marín.

Para secretario fueron propuestas: Perfecto Barriuso, José Grauer y José Martínez. Los dos primeros expusieron motivos para no poder cumplir el cargo, y por unanimidad, se nombró a José Martínez.

Para tesorero fueron propuestas: César Torre, Tirso Uriz, José Mariasena y Custodio Romero. Por mayoría fué nombrado Tirso Uriz, y a José Mariasena se le asignó para tesorero de la Comisión de la Casa del Pueblo.

Los delegados de metalúrgicos presentaron las siguientes proposiciones incidentales: Que se nombre una Comisión para que estudie la creación de una Cooperativa obrera y que se dirigiera un saludo a Pablo Iglesias.

Fueron aprobadas estas proposiciones, así como otras que hizo Marín, y quedó terminado el Congreso.

Bellezas del régimen burgués. Entre gitanos. MEDINA DE RIOSECO, 30.—Discutiendo sobre cuestiones relativas al trato de gitanos Adolfo Escudero y Manuel Escudero, éste hizo dos disparos de pistola sobre aquél, dejándole muerto.—C.

Una estufa.—Rúcha de los. ZARAGOZA, 30.—Don Felipe Laborda ha presentado una denuncia contra un criado suyo, a quien mantió a cobrar una factura, importante 1.500 pesetas, y una vez cobrada se marchó con el dinero a Barcelona.

Por el procedimiento de la palanqueta. BAR EL BUEN RECUERDO. JORGE JUAN, 3. Se recomienda el exquisito café de este Bar.

Publicaciones de "La Lectura". Para maestros y trabajadores. CRISTIANIENS.—El cuarto grado de la escuela primaria (traducción de Dionisio Correas). DECROLY-BEON.—Hacia la escuela renovada (traducción de Sifonio Pintado).

Los autores de este tipo han sido detenidos; pero no el del primero.—C.

Obras completas de don Francisco Giner de los Rios. Principios de derecho natural; La Universidad española; Estudios de literatura y artes; Lecciones sumarias de psicología; Estudios jurídicos y políticos; Estudios filosóficos y religiosos; y Estudios sobre educación. Cada tomo en rústica, cinco pesetas.

De venta, en la Administración de «La Lectura», Recoletos, 25, y en Carranza, 29, Redacción de EL SOCIALISTA.

Calzados LA IMPERIAL. LOS MEJORES DE ESPAÑA. Inmenso surtido en artículos para Otoño e Invierno. No deje usted de visitarnos y pida nuestro Catálogo ilustrado. Fuerta del Sol, 8 - Puerta del Sol, 13 - Plaza del Progreso. Glorieta de Bilbao - Príncipe, 35 (esquina a Prado).

Noticias de todas partes

Robo en un Ayuntamiento. SEVILLA, 30.—En la Caja municipal de Pedrera se ha cometido un robo. Los ladrones se llevaron 3.325 pesetas, que era todo el capital que se guardaba en dicha Caja.—C.

Agresión por celos. MALAGA, 30.—Rafael Cañas Campos, que había venido a esta capital acompañado de su esposa, María Campos Simero, en un ataque de celos agredió a su mujer con un cuchillo, produciéndola heridas gravísimas.—T.

Los panaderos de León. LEON, 30.—Por negarse a reconocer el Sindicato de Obreros, así como la jornada de ocho horas, están en huelga desde el pasado diciembre los obreros de la tahona de don Adolfo García.

Este señor, al hacer sus obreros la reclamación de la jornada legal, contestó con el desprecio de los mismos, y en la actualidad se sirve de esquirols, que trabajan doce o más horas diarias, sin que el señor inspector del Trabajo haya molestado en lo más mínimo al dueño de la panadería a él denunciada.

Por su actitud mafiosa, los obreros han curado una denuncia al Juzgado contra el patrono, la cual está pendiente de fallo.

Esta Sociedad advierte que el pan elaborado por obreros no asociados se vende por Edmundo González (a) Calba, y Norberto Carriazo (a) Revarte, y en los puestos de la calle de Santa Cruz, 37; plaza de las Carnicerías, 1; Alfonso XIII, 18, y Oporto II, 16, y a domicilio.

Camaradas: Cumplid con vuestro deber y haréis un gran servicio a la causa. Por la Sociedad de Obreros Panaderos. El presidente.

NECESITAMOS compañeros que se dediquen a vender libros y folletos de nuestra Biblioteca, en comisión y ofreciendo garantía. Quienes se dediquen a esta obra de cultura harán un gran bien a la propaganda del Socialismo en España.

Victimas de la codicia patronal. Obreiro herido. GRANADA, 30.—Trabajando en un puente del tranvía el obrero electricista José Carnocera se produjo una lesión de carácter grave.—Aena.

Una explosión. MALAGA, 30.—En un taller de maquinaria se produjo una explosión, resultando heridos de gravedad los obreros Alfonso Ruiz Muñoz y Juan Ariza García y otros dos menos graves.—T.

Obreiro muerto. VALENCIA, 30.—En una cantera hizo explosión un barrero, causando la muerte al obrero José Lahuerta.—I.

Dos obreros heridos. BILBAO, 30.—Trabajando en la descarga de mineral en Ortaella fueron alcanzados por un vagon, impulsado por un topetazo de la máquina de manobras, los obreros Antonio Germáces y Zacarías Hernández. El primero ingresó en el Hospital en grave estado y el segundo resultó con heridas de pronóstico reservado.—Corresponsal.

Publicaciones de "La Lectura". Para maestros y trabajadores. CRISTIANIENS.—El cuarto grado de la escuela primaria (traducción de Dionisio Correas). DECROLY-BEON.—Hacia la escuela renovada (traducción de Sifonio Pintado).

Los autores de este tipo han sido detenidos; pero no el del primero.—C.

Obras completas de don Francisco Giner de los Rios. Principios de derecho natural; La Universidad española; Estudios de literatura y artes; Lecciones sumarias de psicología; Estudios jurídicos y políticos; Estudios filosóficos y religiosos; y Estudios sobre educación. Cada tomo en rústica, cinco pesetas.

De venta, en la Administración de «La Lectura», Recoletos, 25, y en Carranza, 29, Redacción de EL SOCIALISTA.

Noticias de todas partes

Aceptando condiciones. SANTIAGO DE CHILE, 30.—El Gobierno chileno ha enviado una comunicación al ex presidente Alessandri, manifestándole que han sido aceptadas las condiciones que impona para hacerse cargo de la Presidencia.

Muertos y heridos en unas elecciones. ROMA, 30.—Con motivo de las elecciones celebradas en Belgrado se han producido violentos disturbios, de los cuales han resultado 11 muertos y más de 50 heridos.

Los estudiantes y las manifestaciones políticas. EL CAIRO, 30.—El ministro de Instrucción pública ha declarado que está dispuesto a prohibir en absoluto que los estudiantes intervengan en las manifestaciones de carácter político.

Trotsky, a un balneario. BERLIN, 30.—De Moscú ha salido Trotsky para un balneario del Sur.

Patriarca expulsado. CONSTANTINOPLA, 30.—Expulsado por el Gobierno de Angora ha salido para Salónica el patriarca Constantino, quien convocará al Consejo Eclesiástico y elevará una protesta por su expulsión ante la Sociedad de Naciones.

El servicio militar y la reposición de ferroviarios. PARIS, 30.—En un Consejo de ministros celebrado esta mañana en el Eliseo bajo la presidencia de Doumergue, se autorizó al general Nollet para presentar un proyecto de ley sobre duración del servicio militar para los hijos de familias numerosas, y se examinó la necesidad de reponer en sus puestos a los ferroviarios despedidos.

Eravando al lujo. MEXICO, 30.—El Gobierno ha elevado los derechos de Aduna para los productos de perfumería en dos pesos por kilo.

Los productos gravados son los dentífricos, cosméticos, esencias y extractos para tocador polvos y pastas para el pulimentado de las uñas y otros parecidos.

Escándalos financieros. BERLIN, 30.—La prensa liberal dice que los créditos concedidos a la gran industria alemana por Francia y Bélgica durante la ocupación del Ruhr constituye un escándalo de tal magnitud, que rebaja a segundo término los asuntos financieros que la prensa de la derecha está explotando con fines políticos.

La huelga de electricistas. LONDRES, 30.—El primer comisario de Obras públicas, lord Peel, ha requerido a un representante de las Trades Union para asistir a una conferencia en que ha de tratarse de la huelga declarada por los electricistas en varios edificios del Gobierno. Se espera que de esta conferencia salga la solución del conflicto.

DOS DESTITUCIONES. NERVA, 30.—El delegado gubernativo del distrito ha destituido de sus cargos al delegado de Abastos, señor Carmona, y al primer teniente de alcalde, don Francisco Mora.

Las causas de la destitución obedecen a haber favorecido al abastecedor de carnes don Tomás Gómez, íntimo amigo del señor Carmona.

Aunque particulares amigos del señor Carmona, nos agrada la destitución, ya que a los cargos públicos no se puede ir a hacer favores, sino justicia.—Luciano.

No respondemos de la publicación de artículos e informaciones que no sean breves. Es un ruego que esperamos sea atendido por todos.

Obras recomendadas. Pablo Iglesias.—«Propaganda socialista». Precio, 2,50 pesetas. Edición económica, 1,50.

Francisco Mora.—«Historia del Socialismo español». Precio, 2 pesetas.

Fernando de los Rios.—«Mi viaje a la Rusia soviética», segunda edición. Precio, 6 pesetas; a los lectores de EL SOCIALISTA, a 5.

M. Gómez Latorre.—«Del tiempo viejo». Precio, 2 pesetas.

Tomás Meabe.—«Obras». Precio, 2,50 pesetas.

Angel Llorens.—«Cien lecciones prácticas». Precio, 6 pesetas.

Melá.—«Ganar el pan», «Aventuras de un niño despoja», «Juan Soldado», «El pobre Popin», «Caridad», «Esta era un señor», «El repatriado» y «La mala sombra» (cuéntos). Precio, 10 céntimos cada uno.

Trotsky.—«Los Tratados secretos». Precio, 1,50 pesetas.

Volsky.—«En el reino de los rojos». Precio, 2,50 pesetas.

Sokerman.—«En plena dictadura». Precio, 2,50 pesetas.

Sokoloff.—«Los bocheviques juzgados por ellos mismos». Precio, 2 pesetas.

Pedidos, a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando su importe, más cincuenta céntimos para certificado y franqueo.

PUBLICIDAD.—Anuncios: cuando no se señale sitio de su colocación, 30 céntimos línea; cuando se indique, precios convencionales. Noticias, una peseta línea. Enfrentados, dos pesetas línea.

# EL SOCIALISTA

SUSCRIPCION:  
Provincias: trimestre..... 9 pesetas.  
Extranjero: trimestre..... 18 pesetas.

Año XL.—Núm. 4.988.

REDACCION Y ADMINISTRACION: CARRANZA, 20.—TELE FONO 15-77-J.—APARTADO 10.036 (ESTAFETA 10).

Madrid, sábado 31 de enero de 1925.

## Noticias del día

### Subvención indirecta para el Círculo de Bellas Artes.

Por la presidencia del Directorio militar se ha concedido al Círculo de Bellas Artes, de Madrid, en concepto de subvención indirecta del Estado, la exención del pago de la contribución industrial y del impuesto del Timbre del Estado que le correspondía satisfacer por los espectáculos artísticos que anualmente celebra.

### Los talleres gráficos de Comunicaciones.

Se anuncia en la «Gaceta» de hoy la provisión por concurso, en los talleres gráficos de la Dirección de Comunicaciones, de los destinos siguientes:

Un regente, jefe de los talleres de la imprenta, con 3.500 pesetas anuales; un maquinista impresor, con 3.000; un cajista de primera, a 2.500; dos de segunda, a 2.000; un mozo de máquinas de la imprenta, con 1.500; un delineante para litografía, con 3.000; un estampador para la misma, con 2.500; un maquinista para la misma, con 2.000; y un mozo de máquinas para la misma, con 1.500.

Resalta en este concurso la tacañería del estado ofreciendo salarios muy inferiores a los que paga la industria particular a esta clase de operarios.

### La campaña sanitaria.

Mañana, domingo, a las once de la mañana, se celebrará un nuevo acto de propaganda de higiene social en el teatro del Centro, en el que tomarán parte los oradores siguientes:

Doctor Navarro Fernández; señorita Cándida González; doctor Sicilia; don Angel Galarza; doctor Durich; señor Sáiz de los Terreros; señor G. Menéndez; don Emilio Llorens; señor Ballester, maestro nacional; doctor María Amat; Regina, escritora; señor Serrano Batanero; doctor Paratcha; señor Díaz Caneja; Ilustrísimo señor don Luis Octavio de Toledo, decano de la Facultad de Ciencias, que presidirá.

Los patios se reservan a las señoras y a la Prensa.

### En la Presidencia.

Esta mañana estuvo en la Presidencia el general Coronel, conferenciando con el marqués de Magaz.

También conferenció con el señor Magaz el subdirector de Seguridad.

Fuó a despachar el subsecretario de Estado.

El director de la Compañía del Norte, don Félix Boix, conferenció con el general Nouvilas.

También visitó al secretario del Directorio el general Alféu.

### El presidente llega a Barcelona.

Hoy se recibieron noticias de Barcelona diciendo que había llegado a dicha población el presidente del Directorio, acompañado del subsecretario de Gobernación.

## La acción obrera

### «LA VELOCIDAD»

En su domicilio social, calle de la Abadía, 2, continuó la junta general de la Sociedad de Choferes y Aspirantes «La Velocidad».

Después de aprobada el acta y tramitar varios asuntos de régimen interior, el presidente de la Sociedad dió cuenta de las siguientes gestiones:

Solución del conflicto con la Empresa Overland. Fué aprobada la gestión de la Directiva y se acordó pagar ocho días, a razón de cinco pesetas, a los compañeros que quedaron en paro forzoso con ocasión del referido conflicto y durante ese tiempo, y a los compañeros que encontraron trabajo antes de esos ocho días, indemnizándose también a razón de cinco pesetas los días que estuvieron parados.

En la gestión realizada para que los choferes del servicio de Limpiezas del Ayuntamiento pasen a ser de plantilla, se los paguen los horas extraordinarias y no se los impongan castigos de un modo arbitrario, la Directiva consiguió que se abonasen las horas extraordinarias, que se atiende la reclamación hecha referente a los castigos y que se tramite la petición sobre las plantillas.

En este último asunto aun no dió contestación definitiva el jefe de Limpiezas y continúa la gestión.

También se sigue gestionando el pago de las horas extraordinarias, porque después de que ya venían abonándose ha resultado que en uno de los tres parques de Limpiezas dicen ahora que no hay dinero para abonar dichas horas. Fué aprobada la gestión.

Asimismo fué aprobada la gestión referente a la circulación, chapas de los choferes, multas y expedición de carnets.

En lo referente a llevar las chapas se encargó a la Directiva que haga una gestión con el fin de que sean suministradas.

La Directiva explicó lo que viene sucediendo a los asociados de «La Velocidad» que trabajan en la Empresa de Autobuses y las gestiones realizadas. Estas fueron aprobadas y se acordó que se haga una gestión directamente con la Dirección de dicha Empresa, y si no dase resultado, comunicárselo a la Ejecutiva de la Unión General.

Se dió lectura del comunicado de la Unión General de Trabajadores dando cuenta del acuerdo recaído en las sesiones plenarias de dicho organismo referente al ingreso de «La Velocidad» en la Unión General de Trabajadores, acordando que, como ya conocen nuestros lectores, es el de conceder dicho ingreso y someterlo al próximo Congreso de la Unión.

Se presentó una proposición, en virtud de la cual fueron discutidas extensamente varias actuaciones de la Directiva que ya fueron tratadas en juntas anteriores y otras que, por derivación de la nueva discusión de aquéllas, también fueron planteadas y discutidas extensamente en esta junta.

La votación recaída en esta discusión fué favorable a la Junta directiva por una gran mayoría de votos.

Por lo avanzado de la hora no se llegó a la elección reglamentaria de cargos.

### LITOGRAFOS

En el salón grande de la Casa del Pueblo celebró junta general la Asociación de Litógrafos.

Fueron aprobadas las actas, el estado de cuentas del segundo semestre del año pasado, relación de altos y bajos y gestión de la Directiva.

En relación con las veladas se tomó el siguiente acuerdo: Autorizar a que se vele una semana seguida como máximo, por una sola vez, y las veladas posteriores ya no podrán llegar a la semana completa y seguida. El 25 por 100 de aumento por las horas de velada se entregará a la Sociedad en beneficio de la Caja de la misma.

En virtud de este acuerdo tomado en la sesión de anoche, queda derogado el que se tomó en la sesión anterior de imponer un correctivo a los compañeros que habían venido anteriormente sin estar autorizados para ello.

Se acordó celebrar nueva reunión para elección de cargos.

### RECHINOS PARA MAÑANA

En el salón grande.—A las nueve de la mañana, Repartidores de Carnes.

En el salón pequeño.—A las diez de la mañana, Instaladores y Monitores Electricistas.

### PARA EL LUNES

En el salón grande.—A las siete y media de la noche, Aserradores Mecánicos.

En el salón pequeño.—A las cinco y media de la tarde, Empedreadores.

### Por causas ajenas a nuestra voluntad no publicamos hoy la sección «Asteriscos»

## Asamblea de la Fundación «Cesáreo del Cerro»

Esta noche, a las ocho y media, dará lugar a un acto que se celebrará en el salón grande de todas las Sociedades Obreras que conviven en la Casa del Pueblo, de Madrid, para tratar de la actuación de la Fundación «Cesáreo del Cerro», con arreglo al siguiente orden del día:

- 1.º Aprobación de la Memoria.
- 2.º Cuentas.
- 3.º Gestión del Patronato.
- 4.º Reforma del artículo 14 de los Estatutos.
- 5.º Proposiciones.
- 6.º Elección de los tres miembros del Patronato que corresponde nombrar a la asamblea.

Se recomienda encarecidamente a todas las entidades de la Casa del Pueblo no dejen de enviar su delegado, provisto del correspondiente nombramiento.

La reunión se verificará en el salón pequeño.

### Información de sucesos

Los autobuses.—Un hombre muerto y varios heridos.

A última hora de la tarde de ayer, en la calle de Bravo Murillo, frente a la de Palencia, ocurrió un desgraciado accidente, resultando muerto un hombre y varios heridos.

Serían poco más de las seis de la tarde cuando bajaba por la calle de Bravo Murillo, con dirección a la Puerta del Sol, el autobús número 114, que conducía Arturo Gómez Caneado.

El vehículo marchaba por su mano y a una velocidad moderada cuando, al llegar al 107 de la mencionada calle, tuvo que cruzar en su camino un volquete que iba en dirección contraria.

Con motivo de tal maniobra, por no arrojar el volquete, el mecanismo del autobús perdió la dirección, yendo a empotrase en la acera.

Precisamente en aquel lugar se hallaban trabajando en una zanja tres obreros, los cuales fueron atropellados.

La confusión lógica del caso hacía imposible atender a los heridos, hasta que pudieron darse cuenta de que uno de los obreros yacía en el suelo sin dar señales de vida.

Conducido por sus compañeros a la Casa de Socorro, el médico de guardia certificará su defunción.

Personado el juez de guardia en el lugar del suceso y en la Casa de Socorro, procedió a practicar las diligencias pertinentes, dando como resultado la identificación del cadáver.

Al infortunado obrero se le encontró entre las ropas un carnet de la Casa del Pueblo, perteneciente a la Sociedad «El Cemento», a nombre de Vicente Sebastián, de cuarenta años, con domicilio en la calle de Prim, 1.

También fueron asistidos en la Casa de Socorro de lesiones de pronóstico reservado Luis Muñoz Alvaro y Facundo de la Fuente, obreros que acompañaban en la labor del día al infortunado.

Asimismo fueron asistidas de lesiones leves otras personas.

Un niño grave.

Cuando bajaba por la escalera de la casa número 31 de la calle de la Libertad tuvo la desgracia de caerse el niño de once años de edad Manuel Sanz Lucas.

En la Casa de Socorro del distrito del Hospicio fué curado de lesiones graves.

Y el lio?

María de la Cruz Antón Carrasosa, de cuarenta y ocho años, domiciliada en la calle de la Paz, 5, denunció la sustracción de un lio de ropa que valora en 50 pesetas.

En el Café del Norte, de Madrid, hay conflicto entre los obreros y el dueño. Mientras no se publique en la prensa la solución de este conflicto ya saben los trabajadores madrilenos que en dicho café no hay obreros asociados.

En cumplimiento de un deber lo hacemos público.

P. de A.

### AVISO

En el Café del Norte, de Madrid, hay conflicto entre los obreros y el dueño. Mientras no se publique en la prensa la solución de este conflicto ya saben los trabajadores madrilenos que en dicho café no hay obreros asociados.

## CRONICA TEATRAL

PRINCESA.—Ate ha guiñado un ojo. A la desorientación de otros teatros de mayores pretensiones literarias no es extraño que corresponda la desorientación del teatro de la Princesa, cuya compañía actual parece proponer la adaptación en nuestra escena del «Vaudeville» francés. De otra suerte no hubiera sucedido al estreno de «El Ilustre» de Sacha Guitry, el de la obra estrenada anoche. Esto es inferior a aquéllas. En Sacha Guitry, como en otros aspectos en Jules Renard, en Courteline, en Flers y Caillavet, el «vaudeville» vuelve a la comedia, el teatro vuelve al arte. Ha aventado algunos prejuicios morales, ha dotado de mayor agilidad el mecanismo teatral; pero al retornar a la vieja casa solariega de la Comedia francesa puede acaso ostentar su desprecupación y su amabilidad como adquisiciones que ante la severa preceptiva de la Casa de Molière son como regalos que trae el viajero joven al reunirse con los parientes ancianos.

Pero el «vaudeville» estrenado anoche por la compañía que dirige Elena Jordí no es de tal categoría. La colaboración de Hennequin y Veber, que obtuvo tantas veces el éxito en obras como «Florete et Patapon», «Vuos n'avez rien a déclarer», «Noblesse oblige», etc., lo ha obtenido una vez más en «El moi je te dis qu'elle t'a fait de l'œil», adaptado a la escena española por los señores Adame Martínez y Jardiel Punciel. El éxito de París repercutió en Madrid. Salieron a escena al final del segundo y tercer actos los traductores. Sin regatear el mérito de su trabajo, creemos que no había lugar a la exhibición. La señorita Jordí supo dar a la protagonista de la obra gestos de insinuante gracia, actitudes de amable sugestión, acento parisino. El señor Llano resolvió el difícil problema de la interpretación de su papel en un escenario español con el talento de la naturalidad. Pero lo cierto es que una obra cuya característica es la egeresa, en vez de desahogar la movilidad de su frívolo espíritu, se arrastró de continuo, presentándose con lentitud inadecuada.

Manuel Viejo logró un aplauso no merecido que a fuerza de puños, sino de espesación de puños. Y es que no es posible interpretación artística donde no hay producción artística. Y el «vaudeville» francés, tan francés que ni en castellano existe palabra para designar ese género, ni en Italia el término «pochade» lo expresa sino impropriamente, es ya género teatral felizmente trasmochado. Se desarrolla entre 1880 y 1914. Apareció en Francia porque no podía aparecer en otra parte. En donde la preceptiva del teatro había sido más rígida, la reacción natural había de ser más licenciosa. En la Francia, donde todo acababa en cañoneras, este género literario apareció con la introducción de los «scapules» en la comedia. De ahí el nombre del género. Etmológicamente se remonta su origen hasta los «Chans de vaux de Vire» («vaudevilles», por corrupción). Por corrupción fonética, se entiende. La obra corruptiva vino después en el «vaudeville» moderno, ya sin música. El proceso descendente del género vaudevillico pasa por tres fases perfectamente determinadas. Se inicia con La Roché, cuya desenfadada fantasía se contiene en el buen sentido y la exactitud de observación. Decide con Meilhac y Halevy y con Bisson a la extravagancia, a la incongruencia y a la confusión; pero aun quedan en su conciencia elementos de fuerte regocimiento. En la última etapa del «vaudeville», a la que pertenece éste, estamos ya en las fronteras del arte. Su fondo es de la más declarada amoralidad. Su forma es del convencionalismo más lógico. Todos los pecados contra el arte que han cometido en el teatro los partidarios del gazzo teatral moralista o del soporífero teatro de intención docente están suficientemente vengados en estas producciones del «vaudeville». Toda la ciencia del «vaudeville» consiste en convertir el ángulo triangular en un triángulo; la mujer, el marido y el amante. Si alguna innovación pudieran atribuirse a Hennequin y Veber, y con ellos a los demás autores ganosos de originalidad en este género, sería la de convertir el triángulo en polígono. Uno de los personajes de la obra, el criado, que ha aprendido a hacer su papel en el Odeón, califica con acierto el ambiente de la obra. «Alta burguesía», dice. He ahí todo. Teatro de la burguesía para la burguesía. Lástima que Elena Jordí, que es verdaderamente artista, verdaderamente inteligente y que es capaz de lanzar modas desde el escenario con verdadera elegancia, sea partidaria de la penúltima moda en literatura teatral.

A. O.

### ESPAÑOL.—Presentación de Margarita Xirgu

Con una obra de los Quintero, «Cristalina», donde la acción dramática está suavemente desleída en un diálogo chispeante y fluido, creado para dar situaciones dramáticas de mayor empuje y más difícil solución, según la acentuada característica de los Quintero, se presentó anoche en el Español la compañía acaduñada por Margarita Xirgu. A la presentación de esta compañía, cuyo conjunto resulta aceptable por la calidad de los elementos que lo integran, asistió escaso público.

La presentación, consiguientemente, se redujo a un saludo de antiguos conocidos, ya que no resulta dudoso afirmar que cuantos ayer asistimos al Español somos antiguos y fervorosos admiradores del arte personalísimo de la Xirgu, que en su labor de anoche encontramos elementos sobrados para confirmarnos en esa admiración desinteresada y cordial.

El tono general dado a la obra por las figuras que los Quintero movilizan en torno a «Cristalina», levantado y justo. Esta circunstancia hace que no destaquemos nombre alguno—fuera pecar de injustos omitir uno solo—, lo que no será posible cuando veamos a la compañía en obras de mayores dificultades.

Esta noche, con la misma obra, se presenta al público Rosario Pino, que forma, como se sabe, en la lista de la compañía.

### RATIFICANDO UNA DENUNCIA

De la Federación Local de la Edificación

Hace días formuló la Federación de la Edificación una denuncia señalando el peligro de hundimiento que ofrecía un edificio por las malas condiciones técnicas en que se realizaban las obras de construcción. Se han hecho después afirmaciones pretendiendo desvirtuar la denuncia citada, que la Federación ratifica con una nota redactada en los términos que siguen:

Referente a la denuncia formulada en la Prensa por la Federación Local de la Edificación, a causa del mal estado de una obra en la calle de Yallolhermoso, 51, y co-

mo contestación a los comunicados enviados a varios periódicos por el propietario y constructor de la obra, solamente tenemos que decir lo siguiente:

Primero. Que el sábado 24 del actual, por la mañana, se personó en la obra una representación de la Federación y presencia que, a causa del mal estado de los muros de carga, uno de los cuales estaba totalmente partido, se estaban metiendo varias sismas de 14 por 23 centímetros de sección.

Segundo. Que una vez reparados los muros, han sido guarnecidos a toda prisa de yeso negro, quedando, por tanto, tapados. Tercero. Que igualmente han sido guarnecidas las sismas, las cuales han quedado definitivamente incorporadas al edificio, siendo un refuerzo con el cual no se había contado; y

Cuarto. Que ha sido esta Federación la que, en su denuncia, pedía la intervención de los técnicos en la nota que envió a la Prensa, y, por tanto, no habíamos anticipado a los que habían dado orden de meter las sismas y guarnecer los muros, al objeto de ocultar lo denunciado, y reforzando considerablemente los elementos de sustentación del edificio.—La Comisión Ejecutiva.

### FALLXINAGE

«Don Luis Mejía»

Por especial autorización de los señores Marquina y Hernández Catá publicamos hoy un fragmento—el canto a Sevilla—de la magnífica obra «Don Luis Mejía», que se ha estrenado hace poco por la compañía Guerrero-Mendoza.

Agradecemos vivamente la atención que se ha tenido con EL SOCIALISTA, y estamos seguros de que nuestros lectores se habrán deleitado con los admirables versos que reproducimos en segunda plana.

### De interés para los Ayuntamientos

En la «Gaceta» de hoy se ha publicado el siguiente decreto, de interés para los Ayuntamientos, a quienes se les hace saber que pueden recurrir contra las disposiciones ministeriales que anulen los preceptos del Estatuto municipal.

He aquí la parte dispositiva de este decreto:

1.º Por los departamentos ministeriales se tendrá muy en cuenta, siempre que haya de resolver expedientes que afecten a materias de la competencia municipal, el carácter de decreto-ley que ostenta el Estatuto municipal, cuyas prescripciones, por lo tanto, son derogatorias de toda la legislación anterior relacionada con los Ayuntamientos y con el ejercicio de las funciones que a los mismos confieren el artículo 150 del Estatuto y los Reglamentos dictados por su aplicación. Unicamente se considerarán subsistentes las disposiciones legales anteriores al Estatuto que éste o sus Reglamentos expresamente declaren en vigor, entendiéndose incluidas las restantes en la disposición final derogatoria del citado cuerpo legal.

2.º Cuando un ministerio, autoridad u organismo de la Administración pública tenga duda fundada acerca de la vigencia de alguna disposición legal que se halle en pugna con el Estatuto o sus Reglamentos, deberá solicitar el oportuno informe al ministerio de la Gobernación antes de resolver.

3.º Las disposiciones ministeriales anteriores a la presente que, a juicio de un Ayuntamiento, contengan alguna infracción del Estatuto municipal o de sus Reglamentos, podrán ser anuladas por la Presidencia del Directorio militar, a petición del Ayuntamiento interesado y previo informe del ministerio que las haya dictado y del de la Gobernación, y sin perjuicio, en todo caso, de los derechos legítimamente adquiridos.

4.º Los encargados de los departamentos ministeriales exigirán a todos los funcionarios a sus órdenes el estricto cumplimiento, bajo su más estrecha responsabilidad, de esta real orden.

### LA MUTUALIDAD OBRERA

Se ha reunido el Consejo de esta entidad en su sesión ordinaria semanal.

Asistían todos los compañeros que le integran.

Se da lectura del balance correspondiente al año 1924 y, después de algunas aclaraciones que hace la gerencia, los consejeros recogen las copias que del mismo se han hecho para estudiarle.

Se acuerda prestar la adhesión a la compañía que se proyecta llevar a la práctica contra el propósito de arrendar algunos servicios municipales y recomendar a los mutualistas que no regateen su ayuda a esta labor.

Se lee una carta del nuevo dueño de la casa en donde está instalada la clínica, en la que insiste en sus propósitos de que se desaloje el inmueble.

Se aprueban definitivamente las bases de concurso para proveer dos plazas de médicos numerarios para la zona del Puente de Vallecas.

Se tratan otros asuntos de trámite y se levanta la sesión.

### SE NECESITA

un camarada que se encargue de la venta de EL SOCIALISTA en la plaza de Nicolás Salmerón y calles adyacentes de tan populosa barriada.

## En el Ayuntamiento

Hoy, por primera vez desde que se celebró la ceremonia de alocución, ha salido a hablar con los periodistas el señor conde de Valledano. ¿Para qué? Para decir que se reintegrará de nuevo al trabajo activo.

Presidió ayer la Junta de Prácticas Enseñanza para discutir una moción de don Rufino Blanco sobre el funcionamiento de la Junta; presidió también la Ponencia del Extranjero, cuyos trabajos, a su juicio, marchan muy bien. Ahora se van a concertar con el Instituto Geográfico para hacer los planos; reunió a las Comisiones de Enseñanza y Fomento juntas para tratar del alcantarillado.

«Ya ven ustedes que se trabaja. ¿Quién lo había puesto en duda, señor alcalde? ¿Se trabaja, ya lo creo!»

Se habló luego de Grupos escolares. Se va a procurar un empréstito del Instituto de Previsión para la construcción de los nuevos Grupos, que se reintegrará de lo que el Ayuntamiento había de pagar por alquileres. El Grupo de «Joanín Costa» se construirá en el paseo de los Pontones, pero no será tan suntuoso como los otros.

«Ya ven ustedes que se trabaja, ¿eh? —Ya lo vemos, señor alcalde; pero...»

Los vendedores ambulantes estuvieron a visitar al señor conde de Valledano porque ahora les han privado de vender también en la plaza de Antón Martín y en la calle de Atocha.

«Por Dios, señor alcalde! ¿De qué va a vivir tanta gente?»

¡Ah! También habló de urbanizar las proximidades de la Patriarcal para hacer desaparecer aquellas chozas. ¿Y adónde van a ir aquellos desgraciados?

## Los frescos de Goya

Firmada por los concejales señores Carrión, González Serrano y Artega se ha presentado al Ayuntamiento una proposición tendiente a que el Ayuntamiento designe una Comisión para que visite al Hospital de Madrid-Alcalá, rogándole que suspenda el edificio en la parroquia de San Antonio de la Florida y se proceda, con tal motivo, a una nueva división parroquial, más ajustada a las necesidades del pueblo madrileño.

## La irresponsabilidad de los Gobiernos

Hoy inicia el señor Goicoechea una campaña periodística en «El Debate» para explicar su criterio respecto de por qué se debe quitar de la Constitución que los Gobiernos sean responsables ante el Parlamento. En este primer artículo apenas si dice cosa que tenga interés; pero con la intención balsa.

Si los Gobiernos no van a ser responsables ante el Parlamento, ¿ante quién van a serlo?

Esa teoría, por muy bien que se adorne desde el campo de la derecha, conduce a la irresponsabilidad de todos los Poderes, y eso es contrario a todo criterio democrático y liberal. No es sustrayendo del Parlamento la acción fiscalizadora de la gestión administrativa y política de los Gobiernos, sino haciéndola efectiva, porque hasta ahora, aunque estaba escrita en la Constitución, no lo era.

## ESPECTACULOS

Centro.—El miércoles, a las diez y cuarto, estreno del drama popular argentino, en prosa y verso, original de Valentín de Pedro, «El candidato».

Decorado nuevo de Aparici, Moya y Morino.

Vestuario expuesto para esta obra. Desde el lunes, todas las tarde, a precios populares, «El espectáculo».

«Hoyosillos».—Esta noche, a las diez y media, se repone el grandioso sainete en tres actos, de los señores Candelía y Plañol, titulado «Abarrigoitia y Salabanchurreta», en cuya interpretación tanto se distinguen Irene Alba y Juan Bonafé.

Mañana, domingo, por la tarde, segunda representación del mismo sainete y por la noche, el gran éxito de esta compañía «Los chafos».

El miércoles próximo, primer estreno de la temporada, con el juguete cómico de Dicenta y Paso «La tía Javiera», interpretando los protagonistas del mismo Juan Bonafé o Irene Alba.

## Funciones para mañana.

ESPAÑOL.—A las seis, Cristina, por Rosario Pino; a las diez y cuarto, Cristina, por Margarita Xirgu.

PRINCESA.—A las seis y a las diez y media. La Ate ha guiñado un ojo.

LARA.—A las seis, El alma de la aldea. A las diez y media, Mi hermano y yo.

ESLAVA.—A las seis y diez y media. El jardín encantado de París.

CENTRO.—A las seis y a las diez y cuarto, Rayo de sol, ¡Mujercita mía! y cañoneras por la primera actriz María Herrero.

LATINA.—A las cuatro menos cuarto, Locuciones de buen amor.—A las seis, Hernán.—A las diez y cuarto, ¡Dios mío, Dios mío!».

COMICO.—A las cuatro, La hora de amar. A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Como la hiedra al tronco.

MARAVILLAS.—A las seis, Abarrigoitia y Salabanchurreta.—A las diez y cuarto, Los chafos.

FUENCARRAL.—A las cuatro y media, seis y media y diez y cuarto, La vuelta al mundo.

EL CISNE.—A las cuatro, Cádiz.—A las seis, Cádiz y La verbena de la Paloma.—A las diez, Curro Vargas.

ROMBA.—A las cuatro y media, seis y media y diez y cuarto, ¡Mujercita mía! y cañoneras por la primera actriz María Herrero.

ROMA.—A las cuatro y media, seis y media y diez y cuarto, ¡Mujercita mía! y cañoneras por la primera actriz María Herrero.

CINEMA ARGUELLES.—A las cuatro y media de la tarde: El Gran Galeoto.—A las seis y cuarto: El Gran Galeoto. Las tres bañas y Los tres bañas.—A las diez: El Gran Galeoto y Los tres bañas.

## PARA EL LUNES

ESPAÑOL.—A las seis, Cristina, por Margarita Xirgu.—A las diez y cuarto, Cristina, por Rosario Pino.

PRINCESA.—A las seis y a las diez y media. Te ha guiñado un ojo.

LARA.—A las seis, El alma de la aldea. A las diez y media, Cuando empieza la vida, y nuevos tangos argentinos por Spaventa.—A las diez y media, El jardín encantado de París y Romancero.